BLOCO 12

ASSUNTOS: O estudo de caso de uma empresa agro-industrial

PROBLEMAS:

PROBLEMA 1

A SLOS SA é uma sociedade anonima agro-industrial que se
dedica ao fabrico e a venda de ragfes para anifkaspresa adquire a
sua principal matéria-prima (trigo) a uma assodad@ produtores
agricolas sedeada no distrito de Evora. A matéimgpé descarregada
automaticamente nos silos da unidade fabril e @memhada para os
moinhos onde se produzem os dois tipos de ragbesagempresa
comercializa. A racad, de melhor qualidade, composta exclusivamente
por farinha de trigo, € comercializada em sacdsOd€g e a racad, que
€ um aproveitamento dos sub-produtos da r#g&® comercializada a
granel.

Os estudos efectuados pelos servicos comerciaigngaresa
prevéem que 40% das vendas das ra¢cdes ocorranmmgrprsemestre e
60% no segundo semestre e que sejam uniformesamsrichestres de
cada semestre.

Vendas do ana+1

Total anual Preco .
Produtos Prazo de recebimentq
(Ton) (€/Ton)
Racéo A 3000( 200 30 dias
Racédo B 1000 75 Pronto pagamento
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Os custos comerciais incluem as comissdes dosedenss,

fretes de transportes, direitos de exportacéo,rsggde transporte e

perdas. No caso da ragApsdo proporcionais as vendas, ascendem a 5%

do seu valor e devem ser liquidados no prazo ddi@&) No caso da

racaoB, como os custos de expedi¢cdo sao suportados nialaoelpelos

compradores, ndo se prevéem custos comerciais.

No inicio do anan+1 existem em armazém 2500 Ton da ra&&o

producdo das racdes é constante ao longo de tamoparduzindo-se
anualmente 30000 Ton da rag&o

De acordo com os dados dos servigcos técnicos, praduzir 1

Ton da racdd\, sdo necessarios 1,3 Ton de trigo e 20 sacosd pa

produzem-se simultaneamente 1/3 Ton de sub-produ®sliao origem a

racaoB.

Os custos de funcionamento das secc¢des de produedncluem

0S custos com a mao-de-obra directa e com os ggetas de fabrico, e

0s custos das secc¢bes nao fabris relativas a futgd@mministracdo, a

funcéo financeira e a parte fixa da funcdo comkesda apresentados,

respectivamente, nos dois quadros seguintes.

Custos das secc¢bes de producdo do ard

Custo total

€)

Prazo de pagamento

Remuneracdes do pessoal
Encargos sociais
Fornec. de servigos externos

Outros custos de produgéo
Amortizagbes

209

77 54

90(
23Q

6390 final de cada més, subsidio férias ¢

5

00
16

39000

D

Julho e subsidio Natal em Dezembrg
No més seguinte as respectivas
remuneracgdes do pessoal
30 dias
30 dias

2m
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Custos das secc¢fes ndo fabris do anl
Custo total

€)

Prazo de pagamento

Remuneracdes do pessoal 834680 final de cada més, subsidio férias em
Julho e subsidio Natal em Dezembro
Encargos sociais 30883 No més seguinte as respectivas
remuneracgdes do pessoal
Fornec. de servigos externos 118246 30 dias
Outros custos 1808 30 dias
Amortizagbes 13679

Os custos das seccOes de produgcédo e das secgdabna
repartem-se de igual modo ao longo do ano, com pe&ce das
remunerac¢des do pessoal relativas ao subsidiorids #ao subsidio de

Natal e correspondentes encargos sociais.

As compras de matérias-primas e subsidiarias diesmpeito ao
aprovisionamento em trigo e sacos de papel e depenids consumos

ao longo do ano e da variacdo de existéncias.

Nos armazéns dadLOS SA existiam enll/1/n+1 2000 toneladas
de trigo e 50000 sacos de papel. O objectivo d@gae stocks é que as
existéncias no final de cada trimestre igualem engot do consumo

médio trimestral.

A compra de cada tonelada de trigo custa a em@£3a e a
compra de cada saco de papel €0,23. O prazo dempaga aos
fornecedores dessas matérias e subsidiarias éadlass0

Tendo por base a informacdo fornecida sobre aidatie da
SLOS SA prevista para o préximo anot(1), elabore:

a) O orcamento de vendas trimestral;
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b) O orcamento dos custos comerciais trimestral;

c) O programa de producao e de existéncias de prodoaimdos
trimestral,

d) O orcamento dos custos das seccdes nao fabris;
e) O programa de aprovisionamento e consumo trimestral
f) O orcamento das compras de matérias trimestral,

g) O orcamento dos custos de producéao.

RESOLUCAO

a) Para elaborar o orcamento de vendas deverargafiprimeiro
0 programa de vendas, que consiste em apresentguatidades
vendidas no total e em cada trimestre.

Neste caso, em que 40% das vendas ocorrem no mrimei
semestre e 60% ocorrem no segundo semestre, camrégarticdo nos
dois trimestres de cada semestre, basta dividereeptagem de vendas
de cada semestre pelo respectivo nimero de trienegstrultiplicar pelo
volume anual de vendas.

0,4
1°e2°trimestres> vendagiaracaoA = 3 x30000=6000Ton
_ - 0,6
Fedtrimestres> vendaslaracaoA = 3 x30000=9000Ton

. . 0,4
L°e2°trimestres> vendagiaracaoB = T3 x10000= 2000Ton

172



devem ser precos liquidos de factura, i.e., semé\@&pois de deduzidos

0,6
Fed°trimestres> vendaglaracaoB = - x10000=3000Ton

Para se obter o orcamento de vendas, multipliGamas
quantidades vendidas pelo respectivo preco de v€slprecos a utilizar

os descontos comerciais.

Programa de vendas trimestral (Ton)

1° Trimestre

2° Trimestre

3° Trimestre

4° Trimestre

Total

Racéo A 600d 6000 9000 9000 30000
Racdo B 200( 2000 3000 3000 10000
Total 8000 8000 12000 12000 40000

Neste or¢camento também devem ser indicados 0s reso

prazos de recebimento e o0s descontos comerciai® @rahto de
pagamento no caso de existirem.

Orcamento de vendas (€)

Prazo de . . ) .
Preco . 1° Trimestre| 2° Trimestre  3° Trimestre  4° Trimestre Total
recebimento|
Ragéo A 200 30dias 1200000 1200000 1800000 1800000 6000000,
Ragdo B 75 Pronto pag. 15000 150000 225000 225000 750000
Total 1350000 1350000 2025000 2025000, 6750000

b) O orcamento dos custos comerciais, também deigpor
orcamento dos custos de distribuicdo ou de venuglplea os custos

relativos a funcdo comercial, i.e., 0s custos gqdepartamento comercial
tem de suportar para vender e entregar os prodatoslientes.

Na SLOS SA os custos comerciais dizem respeito apenas a racao

A e sdo proporcionais as vendas, representando Séudealor. A racdo
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B é comercializada a granel, os custos de transpaaeuportados pelos

compradores e ndo tem custos comerciais.

Para se obter o orcamento dos custos comerciatgpheal-se o
orcamento de vendas pela percentagem dos cust@saiais has vendas.

Orcamento dos custos comerciais (€)

Prazo de . ) . .
Preco 1° Trimestre| 2° Trimestre  3° Trimestre  4° Trimestre Total
pagam.
Racéo A 5% 30 dias 6000( 60000 90000 90000 300000
Racéo B - - - - -
Total - - 60000 60000 90000 90000 300000

c) O programa de producgéo e de existéncias de {m®docabados
permite conhecer as quantidades produzidas anummeerem cada

periodo, neste caso o trimestre.

Na agro-industria a producéo podera ser continuatetmitente
nos casos em que é sazonal e depende das vendavagiatdo das
existéncias de produtos acabados, ou seja, do deeecaa politica de

stocks seguida pela empresa.
Producédo = vendas A existéncias
Producado = vendas + existéncias finais — existéniaiais

Na SLOS SA, como a producdo € constante ao longo do ano, a
producéo trimestral obtém-se dividindo a produgéisahpelo nimero de
trimestres.

30000
Producéao trimestral da racae 2 =7500 Ton

10000
Producéao trimestral da racBo=> 2 =2500Ton
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As vendas, a producédo e as existéncias iniciais@dloecidas. O

problema reside em determinar as existéncias finais
Existéncias finais = producao + existenciais imciavendas

As existéncias finais de um trimestre vao constdgiexisténcias

iniciais do trimestre seguinte e assim sucessivéanen

RagacoA: 1°trimestre= Ex.finais = 7500+ 2500- 6000= 4000Ton
2°trimestre= Ex.finais = 7500+ 4000- 6000= 5500Ton
P trimestre= Ex.finais = 7500+ 5500- 9000= 4000Ton
4°trimestre= Ex.finais = 7500+ 4000- 9000= 2500Ton

Rag&oB: 1°trimestre= Ex.finais = 2500+ 0- 2000=500Ton
2°trimestre= Ex.finais = 2500+ 500- 2000=1000Ton
P trimestre= Ex.finais = 2500+ 1000- 3000= 500Ton
4°trimestre= Ex.finais = 2500+ 500- 3000= 0 Ton
O programa de producéo e de existéncias de produtos

Programa de producéo e de existéncias deoplutos trimestral (Ton)

1° Trimestrg 2° Trimestrg 3° Trimestrel 4° Trimestrg  Total
Producéo da Ragdo A 7500 7500 7500 7500( 30000
Vendas 600 6000 9000 9000( 30000
Existéncias inciais 2500 4000 5500 4000 -
Existéncias finais 4000 5500 4000 2500
Producéo da Ragdo B 2500 2500 2500 2500 10000
Vendas 200 2000 3000 3000| 10000
Existéncias inciais D 500 1000 500
Existéncias finais 50D 1000 500 0
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d) O orcamento dos custos das sec¢Oes nao falgisbanos
custos dos servicos de pessoal, de contabilidaglenfdrmatica, de
tesouraria, de administracdo e outros custos qupresgdem com o
funcionamento geral da empresa.

Orcamento dos custos das seccBes nado fabris
Custo total

€)

Prazo de pagamento

Remuneracdes do pessoal 834680 final de cada més + subsidio férias ¢m
Julho e + subsidio Natal em Dezembr

Encargos sociais 30883 No més seguinte as respectivas

remuneracdes do pessoal

Fornecimento de servigos externgs 118p46 30 dias

Outros custos 1808 30 dias

Amortizagbes 13679

Total 248084

Este orcamento, geralmente, realiza-se numa basd andele
também deve constar informacao relativa aos prde gagamento.

e) Para evitar paragens no processo de fabricoessério que as
compras assegurem um niveldtecks de matérias-primas e subsidiarias

e de materiais diversos adequado em quantidadalidaple.

Quando as existéncias de matérias sdo insuficigraes fazer
face aos consumos do processo de fabrico € neicesszrrer a compras
no mercado. O programa de aprovisionamento e canswma
exactamente a programacao das compras em funcamasismos e das
existéncias de matérias, i.e., tendo em contar®lagia de producéo e a
politica destocks de matérias-primas.

Compras= consumor A existénc.

Compras= consumot existéncfinais - existénciniciais
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Para estimar o0 consumo de matérias é necessagmteonta 0s
coeficientes técnicos e 0s niveis de producédo. prerduzir 1 Ton da
racaoA é necessario 1,3 Ton de trigo e 20 sacos de papsi.base no

programa de producéao definido por trimestre tem-se:

Consumo de trigo por trimestre 1,3x 7500= 9750 Ton

Consumo de sacos por trimestse20x 7500= 150000 sacos

De acordo com os dados do problema as existémi@ais
em 1/1/n+1 compreendem 2000 toneladas de trig@@®GSacos de papel
e pretende-se que as existéncias finais em cadestrie sejam um terco
do consumo médio trimestral. Conhecendo os consuasosxisténcias
iniciais e as existéncias finais, facilmente seépbtas compras

trimestrais.

Trigo: 1°trimestre=> Compras= 9750+ 9750/3- 2000=11000Ton

As existéncias finais de matérias-primas dum detexdo
periodo constituem as existéncias iniciais de natgrimas do periodo
seguinte. Desta forma, as 3250 (9750/3) toneladasigb em armazéem
no final do primeiro trimestre sdo simultaneames@xisténcias iniciais

de matérias-primas no segundo trimestre.

2°trimestre= Compras= 9750+ 3250- 3250=9750Ton

A partir do segundo trimestre a variacdo de exgsts é nula e
por conseguinte as compras de trigo permanecentarte@s nos restantes
trimestres. No caso dos sacos de plastico a var@dea&xisténcias € nula
e as compras em cada um dos trimestres sao:

Compras=150000+1500003- 50000=150000Ton
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Programa de aprovisionamento e consumo (Ton)

1° Trimestrg 2° Trimestrgd 3° Trimestrg 4° Trimestrg  Total

Trigo:

Compras 1100 9750 9750 9750( 40250

Consumos 975p 9750 9750 9750( 39000

Existéncias inciai 2000 3250 3250 3250 -

Existéncias finais 3250 3250 3250 3250 -
Sacos de papel:

Compras 15000 150000 150000 150000( 600000

Consumos 150000 150000 150000 150000( 600000

Existéncias iniciai 50000 50000 50000 50000 -

Existéncias finais 50000 50000 50000 50000 -

f) Dispondo do programa de aprovisionamento e aoosde
matérias, para se obter o orcamento das comprag baultiplicar as
quantidades compradas pelos precos de aquisicaste NEcamento

também se devem indicar os prazos de pagamento.

Orcamento das compras de matérias (€)

Preco| Prazo de¢ 1° Trimestre 2° Trimestre 3° Trimestre 4° Trimestre Total

pagam.
Trigo €130 | 60 dias 1430000 1267500 1267500 1267500, 5232500
Sacos €0,23 60 dia 345p0 34500 34500 34500 138000
Total - - 1464500 1302000 1302000, 1302000 5370500

g) No orcamento dos custos de producdo apura-sesto de
producédo industrial por unidade produzida. Estdocésestimado com
base nos custos associados as matérias primasy-dentibra directa e
aos gastos gerais de fabrico. Os dois ultimos sporedem aos custos de

funcionamento das secc¢des principais ou de producao

Para a elaboracdo do orcamento de tesouraria @isgior de
informacé&o individualizada sobre os custos de fAmanento das
seccdes de producdo. Por isso antes de se progedboracdo do
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orcamento dos custos de producgéao realiza-se o entardos custos das
seccOes de producéo.

Na SLOS SA os custos das seccdes de producdo compreendem as
remuneracdes do pessoal, 0s encargos sociaig)eriimento de servicos
externos, 0os outros custos de producéo e as aagirtig dos edificios e
equipamentos destas secc¢oes.

Orcamento dos custos das seccdes de prduuc

Custo total
Prazo de pagamento
€
Remuneragdes do pessoal 209 63Blo final de cada més, subsidio férials
em Julho e subsidio Natal em Dezempro
Encargos sociais 77 565 No més seguinte as respectivas
remuneracdes do pessoal
Forneci. de servicos externos 90000 30 dias
Outros custos de producéo 23016 30 dias
Amortizagdes 39000pD
Total 790214

Este orcamento € geralmente elaborado numa bas¢ ermele
deve também constar a informacdo acerca dos p&agsagamento,
necessaria para o orcamento de tesouraria.

No caso d&&LOS SA o custo de producao deve ser determinado
a saida do ensaque e calcula-se somando os castosatérias-primas
(trigo), das matérias subsidiarias e materiaisrdog (sacos de papel) e
0s custos das seccdes produtivas e subtraindo ca®ifms dos sub-
produtos (racas).
Custodeprodugéo= 5070000+ 138000+ 790216- 750000
Custodeproducao= €5248216
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O custo de producéo total da ragdajue € o produto principal da
SLOS SA, € €5248216. Para um nivel de producao anual @d@d30on,
obtém-se um custo médio de producdo de 174,94 €£/Ton

... 5248216
Custodeproducaaunitario :W =174941€/Ton

Este valor deve ser comparado com o preco de \amdaca e
com o custo de producao noutras empresas similares.

O orcamento dos custos de producéo ineticolunas, 0s custos
€ 0S consumos unitarios e totais e é geralmentzada numa base
anual.

Orcamento dos custos de producéo

Custo Custo
. . Consumo| Consumo
Unidade| unitario L Total
unitario total
® €

Trigo Ton 130,04 1,30 39000 5070000
Sacos de papel Ne 0,23 20 600000 138000
Sub-produtos — Racgédo B Ton 75,00 0,33 10000 750000
Secges de producao Ton 26|34 - 30000 790216
Custo de produc¢éo Ton 174,94 - 30000 5248216

As secgdes produtivas estdo geralmente associalawjunto
de matérias primas e subsidiarias e de fornecimed® servicos
comprados ao exterior e de recursos proprios erifixos resultantes
de decisbes estratégica e operacionais com impactiovidade da
empresa no longo prazo e no curto prazo, respeatinee. Por isso pode
ser util apresentar o orcamento dos custos de géoddiferenciando os
custos variaveis e dos custos fixos, i.e., o impdeis decisées de curto
de prazo e de longo prazo. Tendo em conta o alcdacenalise
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economica que se pretende, outro aspecto que pog&ac no orgamento
dos custos de producdo sdo os custos atribuidosy por exemplo o
custo de oportunidade do capital, do trabalho gedééo.

PROBLEMA 2

Considere o seguinte balanco inicial®BOS SAeml/l/ntle a
informac&o adicional que é fornecida sobre a emapres
Balanco em1/1/n+1(£)

Activo Capital Préprio+Passivo
Imobilizado 2422074 Capital Proprio 2233574
Existéncias 771500 Empréstimo MLP 6000P0
Dividas de Clientes 500000 Empréstimo CP 200000
Aplicacdes de CP 10000p Fornecedores 720000
Disponibilidades 4000Q Estado e O.E.P 80000
Total 3833574| Total 3833574

Os recebimentos das vendas do ano anterior ocaoroefimal do
més de Janeiro. As compras do ano anterior degergeagas até ao final
do més de Fevereiro. As dividas ao Estado e Owrdes Publicos
relativas a impostos e a encargos sociais com sopkesleverdo ser
regularizadas até ao final do primeiro trimestre.

Estima-se um total de IRC de €120000, devendo @agamento
ser efectuado em quatro prestacbes de €30000 gaéapcorreréo,
respectivamente, em Julho, Setembro e Dezembro &aim do ano
seguinte.

O empréstimo de meédio e longo prazo é reembolsado e
prestacbes constantes de capital de €200000, quensem no final de
cada semestre, mais 0s respectivos juros a taxanabomie 8%. O
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empréstimo de curto prazo devera ser reembolsadimalodo primeiro
semestre, tendo os juros sido ja descontados ada&ampréstimo.

Para superar as necessidades de tesouraria, asantispde de
uma linha de crédito a taxa anual de 15%, sendqus pagos
trimestralmente e o reembolso efectuado de acoofo os fundos
disponiveis. As aplicacGes de curto prazo venceas jde €4000 no final
de cada semestre.

A empresa pretende manter no minimo uma dispoahéoié
financeira de €40000.

A partir desta informacéo adicional sobre a acédel daSLOS,
SA e dos resultados obtidos na resolugéo do Problempeetende-se que

elabore 0s seguintes documentos:
a) O orcamento de tesouraria trimestral;
b) O orcamento financeiro trimestral;
c) A demonstracdo de resultados previsional,

d) O balanco previsional.

RESOLUCAO

a) O orcamento de tesouraria retne toda a inforonealativa a
recebimentos e pagamentos registada nos orcanaerterores relativos
a actividade operacional da empresa. Deste orcantantbém devem
constar 0s recebimentos e 0s pagamentos relativastigidade de
investimento e 0s que transitaram do ano anterior.
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A realizagdo do orgamento de tesouraria tem comnjectno
determinar as diferencas entre os recebimentogagamnentos em cada
periodo que, neste caso, dizem respeito ao trimestr

Dos recebimentos devem constar 0os recebimentogetass, de
subsidios e de outras operacdes, como por exempienda de
patrimonio, relativos ao periodo ou a periodosrames. Os pagamentos
incluem os fluxos monetéarios de saida originadas as compras, com
0S custos comerciais, com 0s custos de funcionameas seccoes
produtivas e com os custos das sec¢des néao fabris.

O recebimento e o pagamento de juros, assim coreernbolso
de empréstimos, podem ser incluidos no or¢camenttestmuraria ou,
alternativamente, no orcamento financeiro. Nestso captou-se por
inclui-los no orgcamento financeiro, considerando oigamento de
tesouraria apenas 0s recebimentos e 0s pagamelatgos a receitas e
despesas operacionais e de investimento, respaetnia.

Os recebimentos do ano anterior dizem respeitoiddag de
clientes que constam no balanco inicial (€500000¢@rem no més de
Janeiro. Portanto, referem-se ao primeiro trimestre

Os recebimentos do proprio ano obtém-se do orcamdat
vendas e referem-se as vendas da rAgéida raca®. No primeiro caso,
0os recebimentos ocorrem no més seguinte a readizagd venda.
Portanto, no primeiro trimestre ocorre o recebimmelas vendas da racao

A dos meses de Janeiro e Fevereiro.

1200000
PTrimestres ———x 2meses= €8000®
3mese
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No segundo trimestre ocorrem 0s recebimentos dadageda
racaoA relativas aos meses de Marco, Abril e Maio. Osbigoentos das
vendas de Junho s6 terdo lugar no terceiro trimests de Setembro no

quarto trimestre.

. 1200000 1200000
2 Trimestres ———x st—x2mesess €12000@
3mese 3mese
. 1200000 1800000
P Trimestre> T x1+ T x 2 = €16000@
. 1800000 1800000
4°Trimestre> T x1 + T x 2= €18000®

No final do ano ficam por receber as vendas daorAgélativas
ao més de Dezembro.

. 1800000
Ficamporreceber= 3 x1=€600000

No caso da racéB, como as vendas sé&o a pronto de pagamento,
0 orcamento das vendas trimestrais coincide comeosbimentos no
orcamento de tesouraria.

De acordo com a informacdo do balanco inicial, agamentos
do ano anterior dizem respeito a dividas a formaesd(€720000) e a
dividas ao Estado e Outros Entes Publicos (€800, devem ser
efectuados no primeiro trimestre do ano.

Os pagamentos referentes a compras de trigo ecde da papel
séo retirados do orgamento de compras de matéoiesreem dois meses
apos a data da factura. Portanto, no primeiro siraesdo pagas apenas
as compras do més de Janeiro, no segundo trimedtrepagas as
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compras dos meses de Fevereiro, Marco e Abrileroeiro trimestre sédo
pagas as compras dos meses de Maio, Junho e Juthquarto trimestre
sdo pagas as compras dos meses de Agosto, Setenthutubro. No
final do ano ficam por pagar as compras de Noveralbezembro.

. 1464500 .
1°Trimestres — x1meés= €488167
3mese

. 1464500 1302000 .
2°Trimestres ———x 2meses ———x1més= €1410333
3mese 3mese

1302000 1302000
3 X2+ 3 x1= €1302000

: 1302000
Ficamporpagar= 3 x 2= €868000

3% e4°Trimestre>

Os pagamentos referentes a remuneracdes do pessocalgos
sociais, fornecimento de servicos externos, outts$os de producédo e
outros custos nao industriais determinam-se arphif orcamentos dos
custos das seccdes de producéo e dos custos dasseéo fabris.

As remuneracgdes do pessoal (€293103) referem-denzedes de
salarios, uma vez que incluem o subsidio de fépagp em Julho, e o
subsidio de Natal, pago em Dezembro. Deste modo¢casta um dos
primeiros dois trimestres do ano sdo pagos 3 ealagspeitantes aos
respectivos meses. E no terceiro e quarto trinesfie pagos 4 salarios,
que se referem aos respectivos meses, mais o sullddférias, no
primeiro caso, e mais o subsidio de Natal, no @ltaso.

209635+ 83468 293103
x 3mesess x3=€62808
14mese

1°e2 Trimestres>
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03
3% e4°Trimestres> x4 = €83744

Os encargos sociais sao pagos ao Estado no mémteegs
respectivas remuneracdes do pessoal. Ou sejajmeinr trimestre séo
pagos 0s encargos sociais relativos aos mesesdieala Fevereiro. No
segundo trimestre sdo efectuados os pagamentomesss de Marco,
Abril e Maio. Nos terceiro e quarto trimestres §#E@mOS 0S encargos
sociais relativos aos respectivos meses subsegueim&uindo, no
primeiro caso, 0s encargos relativos ao subsidféries. No final do ano
ficam por pagar ao Estado os encargos sociaisviadaho salario de
Dezembro e ao subsidio de Natal.
77565+ 30883 108448

x 2meses-

1°Trimestre> 2m x 2 = €15493
14 mese 1
) 108448
2°Trimestre> x3=€23239
) 108448
3°Trimestre> x4 = €30985

448
x 3= €23239

4°Trimestre> 10
14

108448
Ficamporpagar x 2 =€15493

O fornecimento de servigcos externos, 0s outros osuste
producado, os outros custos de funcionamento e sisxgomerciais s&o

constantes ao longo do ano e sédo pagos no mésteegEua realizacao.

Fornecimento de servigos externos:
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90000+118246 208246

(o] 1 -
1°Trimestre> 12 12 x2=€34708
208246
2. 3Fe 4°Trimestres> x3=€52062

12

46
x1=€17354

: 20
Ficamporpagar

Outros custos de produgéo:

6
x2=€3836

1°Trimestre> 2301
12

23016
20  Fed°Trimestres> x3=€5754

6
x1=€1918

: 2301
Ficampor pagar

Outros custos de funcionamento:

8
x2=€301

1°Trimestre> 180
12

16
20 e 4°Trimestres> x3 = €452

6
x1= €151

. 2301
Ficampor pagar=
Os pagamentos dos custos comerciais obtém-se amento dos

custos comerciais e ocorrem no més seguinte galizacao.

00
x 2mesess €40000
3mese

1°Trimestre>

60000
x1lmeses-
3mese

) 60000
2°Trimestre> x 2meses €60000
3mese
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60000 90000
x1+

3°Trimestre> 3 x 2 = £€80000
. 90000 90000
4°Trimestre> 3 x1+ 3 x 2 =€90000
. 00
Ficampor pagar= x1=€30000

Os pagamentos por conta do IRC séo efectuados roeirte
trimestre em Julho (€30000) e em Setembro (€3000@)ue totaliza
neste trimestre €60000 e no quarto trimestre enebrm (€30000) No
final do ano ficam por liquidar €30000 de IRC.

Orcamento de tesouraria (€)

1° Trimestrg  2°Trimestrel 3°Trimestrel 4°Trimestre|
Recebimentos:
Vendas do ano anterior 500000 - - -
Vendas do ano - ragéo A 800000 1200000 1600000 1800000
Vendas do ano - ragcdo B 150000 150000 225000 225000
Total 1450000 1350000 1825000 2025000
Pagamentos:
Do ano anterior
Fornecedores 720000 - - -
Estado e O.E.P 80000 - - -
Do ano
Compras 48816[ 1410333 1302000, 1302000,
Remuneracdes do pessoal 62808 62808 83744 83744
Encargos sociais 15493 23239 30985 23239
Fornecimento de servigos exterrnos 34708 52062 52062 52062
Outros custos de producao 3836 5754 5754 5754
Outros custos de funcionamentq 301 452 452 452
Custos comerciais 40000 60000 80000 90000
IRC 60000 30000
Total 1445312 1614647, 1614996 1587250,
Saldo 4684 -264647 210004 437750
Saldo acumulado 4688 -259960 -49956 387794
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b) A elaboracdo do orgcamento financeiro tem comjgabivo
definir a origem dos fundos necessarios ao finamemo da tesouraria
ou a forma de aplicar o excesso de fundos dispmnitendo em conta a

estrutura de financiamento da empresa provenienpasisado.

De acordo com os principios fundamentais da gdgtaaceira,
as aplicacdes de capital devem ser financiadas foodos de origens
adequadas. Por exemplo, o investimento deve sardiado com capitais

de longo prazo e a actividade operacional com aiapaie curto prazo.

Seguindo as regras de financiamento, o orgcamentmdeiro
podera organizar-se em origens de fundos, aplisad@déundos e fundos
necessarios ou disponiveis acumulados, sendo tandii€érdispor de

linhas que permitam indicar o valor dos empréstiendas aplicacdes.

As origens de fundos integram as disponibilidadesiais, 0s
saldos positivos de tesouraria, 0s juros recebides aplicacdes
financeiras e os fundos necessarios. Trata-segrortda caracterizacéo

e quantificacdo dos fundos que a empresa podergispa se financiar.

As aplicacdbes de fundos traduzem as necessidades de
financiamento da empresa e incluem as disponibiéigddinais, os saldos
negativos de tesouraria, 0 reembolso de empréstimgmgamento de

juros e os fundos disponiveis.

A rubrica dos fundos necessarios ou disponiveisnatados
representa para valores negativos as necessidadasgdciamento, i.e.,
0S nNovos empréstimos que é necessario contrair yétiar roturas de
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tesouraria e para valores positivos 0 excesso ri#nofudisponiveis para
aplicacoes.

Os valores das origens e das aplicagbes de fundos t
obrigatoriamente de ser iguais. Esta igualdade édampode ser escrita
em termos de entradas e saidas de caixa e dossfuredesséarios ou
disponiveis.

Entradas — saidas = fundos disponiveis/necessarios

Tem que se garantir que a igualdade se verificaleular os
fundos necessarios ou disponiveis acumulados pada @m dos
trimestres.

Na elaboracdo do orcamento financeiro pode consar-
transpondo do orgcamento de tesouraria 0s salddsvpepara a origem
de fundos e os saldos negativos para a aplicacéiides e do balanco
inicial o valor dos empreéstimos e das aplicacoesapéal.

Para o primeiro trimestre tém-se na origem de farf#688 de
saldo de tesouraria e €40000 de disponibilidadiegis transpostas do
balanco inicial, o que perfaz um total de fundoscama de €44688.

Do lado da aplicacdo de fundos, no primeiro semegtenas ha
gue considerar as disponibilidades finais (€400@0)os fundos
disponiveis. As disponibilidades finais ndo sao wmapesa, mas uma
imobilizacdo de capital que torna esse capitalspatiivel para outras

aplicacdes, sendo por isso incluidas como umaamdiccde fundos.

Deste modo os fundos necessarios/disponiveis (FHdD)dados
por:

190



FND = 44688- 40000= €4688

O valor positivo indica que se trata de fundos ali$peis. Este
valor constitui também os fundos necessarios disp@ acumulados
(FNDA) no final do primeiro trimestre.

No segundo trimestre inicialmente a origem dos dsnéra
€44000, dos quais €40000 de disponibilidades iisidieansitadas das
disponibilidades finais do primeiro trimestre e 8@@le juros recebidos.
No entanto, a aplicacdo de fundos inclui o saldtedeuraria negativo (-
€264647), o reembolso e o0 pagamento dos juros $emsesdo
empréstimo de médio e longo prazo (€200000 e €34a@d@uidacao do
empréstimo de curto prazo e as disponibilidadesidjno que totaliza
€728647.

FND = 44000 — 728647 = -68464 44000+ 684647= 728647

O valor negativo indica que se tratam de fundaes&arios que
€ preciso contratar para a empresa. Neste cas® ol ser financiado
com os fundos acumulados do trimestre anterior eestgantes €679960
serdo suportados por uma linha de crédito de puatzo.

Os juros semestrais do empréstimo de médio e |grgao
vencidos no final do segundo trimestre sdo calogadom base no
capital em divida no inicio do semestre, i.e., n@i® do primeiro
trimestre e na taxa de juro periodica (8%/2).

JemLp = 600000< 008x1/2 = €24000

O reembolso de €200000 do empréstimo de médiogolprazo
permite reduzir o valor da divida de €600000 p&@0600, assim como
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a liquidacdo dos €200000 que restavam do empréstancurto prazo

permite a empresa libertar-se desse compromissodairo.

No terceiro trimestre o saldo de tesouraria pasi210004) e as
disponibilidades iniciais (€40000) transitadas selgutrimestre totalizam
€250004, que servem para financiar €40000 de disiidades finais,
€25498 de juros da utilizacdo da linha de crédi€1@4505 de fundos
disponiveis que devem ser canalizados para amuatingha de crédito.

FND = 250004- 40000- 25498= 184505

Deste modo os FNDA séo -€495454 que o valor aindaieida
no final do terceiro trimestre pela utilizacado addé de crédito de curto
prazo contratada no trimestre anterior.

FNDA = -679960+ 184505= -495454

Os juros pagos com pela utilizacdo da linha de ittréso
calculados a taxa de juro trimestral de 15%/4 casebno capital em
divida no final do trimestre anterior (€679960).

i cpg = 679960<0,15/4= €25498

No quarto trimestre as disponibilidades iniciais4Q&00)
transitadas do final do terceiro trimestre, o saléotesouraria positivo
(€437750) e os juros recebidos das aplicagbes de puazo (€4000)
perfazem uma origem de fundos de €481750. Este eafplicacdo no
reembolso e pagamento dos juros do empréstimo demradongo prazo
(€200000 e €16000), no pagamento dos juros da tielaédito de curto
prazo (€18580), no provimento das disponibilidatess (€40000) e em
fundos disponiveis (€207170).
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FND = 481750-200000-16000-18580- 40000= €207170

Se adicionarmos esse valor ao FNDA do trimestierian, que na
pratica € o mesmo que se amortizar €207170 naaddddinha de crédito
de curto prazo, obtém-se um FNDA no final de quéaitoestre de -
€288284, que é simultaneamente o que falta panaléiga utilizacdo da
linha de crédito de curto prazo contratada no sggunmestre para

resolver um problema de rotura de tesouraria.

O calculo dos juros pagos do empréstimo de méltingo prazo
e da linha de crédito de curto prazo é dado por:

i EMLpa = 400000¢0,08/2= €16000

lLcpa = 495454x 0,15/4= €18580

O reembolso de €200000 no empréstimo de médiagolprazo
permitiu reduzir o valor desta divida de €40000@ g200000.

Relativamente ao valor das aplicacbes de curtoredstaram
alteracdes permanecendo o valor desse investimemadvel do primeiro
trimestre (€100000).

193



Orcamento financeiro (€)

1° Trimestre 2° Trimestre 3° Trimestre  4° Trineegtr
Origem de fundos:
Disponibilidades iniciais 4000D 40000 40000 40000
Saldo de tesouraria 4688 210004 437750
Juros de aplicagdes 4000 4000
Fundos necessarios 684647 -
Total de origens 44688 728647 250004 481750
Aplicagdo de fundos:
Saldo de tesouraria (-) 264647 -
Reembolso de empréstimo MLP 200qo0 200000
Reembolso de empréstimo de CH - 200p00 -
Juros do empréstimo de MLP - 24000 16.000
Juros da linha de crédito de CP 25498 18580
Disponibilidades finais 4000p 40000 40000 40000
Fundos disponiveis 4648 - 184505 207170
Total de aplicagbes 44648 728647 250004 481750
Fundos disponiveis / necessariog 4688 -684647 184505 207170
Fundos acumulados 4.688 -67.960 -495454 -288284
Empréstimos/Aplicages:
Empréstimos a médio/longo praz] 600000 400000 400000 200000
Empréstimos de curto prazo 200doo - - -
Aplicacdes financeiras 100000 100000 100000 100000

c) A demonstracéo de resultados previsionais perestimar os
ganhos ou as perdas do exercicio, e/ou em perdmsds, decorrentes da

actividade da empresa, com base nos respectivtsaiproveitos.

A demonstracao de resultados inclui nos proveigogemdas de
bens e servigos e os proveitos financeiros. Do ddocustos inclui-se 0s
custos comerciais, 0 custo dos produtos vendidosystos nao fabris ou
nao industriais, os custos financeiros e o impasiore o rendimento
(IRC).

As vendas, 0s custos comerciais e 0s custos nésetirads ou das

seccOes nao fabris obtém-se directamente nos tegsecrcamentos. O
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custo dos produtos vendidos, é calculado multiplcao custo de
producao unitario do orcamento da producéo pelatgleale de produto
vendido.

Custodoprodutovendido= 174,94 30000= €5248216

Os proveitos e o0s custos financeiros retiram-seoi@amento
financeiro, respectivamente das rubricas relativagos de aplicacbes e
a juros pagos e o imposto sobre rendimentos (€IB08@m dado do
problema.

Proveitoginanc.= 4000+ 4000= €8000
Custodinanc.= 24000+ 16000+ 25498+ 18580= €84078

Em termos de resultados, para além do resultadaltigpodem
apurar-se, por exemplo, as vendas liquidas, a mabgeta das vendas e
o resultado antes de impostos.

As vendas liquidas obtém-se subtraindo as vendasusts
comerciais variaveis.

Vendadiquidas= Vendas custosomerciais

Vendadiquidas= 6000000- 300000= €5700000

As vendas dizem respeito apenas a rabAdoama vez que no
calculo dos custos de producéo se subtraiu os ippewaos sub-produtos,
que correspondem as vendas da r&;ao

Para se obter a margem bruta das vendas, retiéa-seendas
liquidas os custos da producéo vendida.

Margembrutadasvendas= Vendadiq. - Custogdo produtovendido

195



Margembrutadasvendas= 5700000 5248216= €451784

O resultado antes de impostos obtém-se adicionasgooveitos
financeiros a margem bruta das vendas e subtrasdastos financeiros

e 0S custos nao industriais.

Resultados antes de impostos =
= Margem bruta das vendas + Proveitos financeiros

- custos nado industriais - custos financeiros

Resulanteddeimpostos= 451784+ 8000- 248084 84078= €127622

Para se chegar ao resultado liquido, partindo sldtezlo antes de

impostos, basta subtrair o valor do IRC.

Resultaddiquido = Resultad@ntesdeimpostos IRC

Resultliquido=127622-120000= €7622

Demonstracéo de resultados (€)

Custos Proveitos e resultados

Custos variaveis comerciais 300000| Vendas 6000000
Custos dos produtos vendidos 5248216| Vendas liquidas 5700000
Custos néo fabris 248084/ Proveitos financeiros 80do
Custos financeiros 84078| Margem bruta das vendas 451784
Impostos sobre o rendimento 1200@Resultado antes de impostos 127622
Total de custos 600037&Resultado liguido 762p

Na demonstragéo de resultados os custos podemizagae de
varias formas alternativas em funcdo do objectiwo ahalise. Por
exemplo pode ser interessante dividir a estruteraubtos de modo a
identificar de forma imediata os custos variaves, custos fixos, os
custos directos e indirectos, 0s custos com o pkesis amortizagoes.
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Uma das alternativas podera ser organizar a deragést de
resultados de acordo com as rubricas da contadbdiinanceira, em que

0s resultados de maior interesse sao:
Resultados operacionais = Produ¢ao — custos opeass
Resultados financeiros = Proveitos - custos finains

Resultados correntes = Producéo + proveitos fineoxe
— tassoperacionais - custos financeiros

Resultados antes de impostos = Produgiowveitos financeiros
+ proveitos exirdinarios — custos operacionais
- custos finamosi— custos extraordinarios
Resultado liquido do exercicio = Resultadossadésimpostos
impostos sobre o rendimento

A seguir apresenta-se a demonstracéo de resulfadisOS, SA

no formato da contabilidade financeira.

As principais diferengas relativamente ao fornaatterior que é o
utilizado na contabilidade de gestdo, tem a ver eomdividualizacéo
dos custos e dos proveitos por natureza em fungdacahtas do Plano
Oficial de Contas. Neste caso os custos aparecdividnalizados em
custos com mercadorias vendidas e matérias primasumidas, com
fornecimento e servigos externos, pessoal, amo@&s juros e impostos
sobre o rendimento. Os proveitos dizem respeitoador da producao
dos produtos principais (racd, dos sub-produtos (rac@) e dos
subsidios correntes se 0s houvesse.
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Demonstracéo de resultados (€)

Custos Proveitos e resultados

Custos variaveis comerciais 300000| Proveitos operacionais 67500p0
Custo das matérias primas 5208Qdoducao racéo A 6000000
Fornec.de servigos externos 208248 0ducdo racdo B 750000
Custos com pessoal 4015pfroveitos financeiros 8000
Amortizagdes 403679Proveitos extraordinarios

Outros custos 2482Resultados operacionais 203700
Custos e perdas operacionais 6546BR@sultados financeiros -76078
Custos e perdas financeiros 84(Mesultados correntes 1276p2
Custos e perdas extraordinariag Resultados edingmios -

Impostos sobre o rendimento 1200Resultado antes de impostog 127622
Total de custos 675037&esultado liguido 762p

d) O balanco permite conhecer o valor patrimonial situacao

financeira da empresa num determinado momento tenpo

Partindo da situacdo que € reflectida no balangoialnde
1/1/n+1, que ndo é mais do que a situagao financeira gaesin no final
ano transactonj, € possivel chegar a situacao previsional nd finano

n+1. Para isso é necessaério fazer reflectir no balancal as alteracées

decorrentes da actividade da empresa durante cnahce que estdo

previstas e registadas nos diversos orcamentosjoness.

No formato adoptado, o activo da empresa inclui apital

imobilizado e o capital circulante, composto pekxdsténcias de

produtos e de matérias-primas, pelas aplicacoesdairas de curto

prazo e pelas disponibilidades (depdsitos a orddmheiro em caixa).

O valor do imobilizado é calculado, retirando asodimacdes

anuais ao valor do imobilizado que consta no balamycial. As
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amortizagdes provém do orgamento dos custos dadesede producao
(390000 €) e do orcamento dos custos das seccOdalmis (€13679).

Imobilizado = 2422074 390000-13679= €2018395

As existéncias sdo calculadas tendo em conta aizegéo das
guantidades das matérias-primas (trigo), das naatéribsidiarias (sacos
de papel) e dos produtos acabados (rdgamnstantes como existéncias
finais no programa de aprovisionamento e consumos programa de

producao e de existéncias de produtos acabados.
Existéncfinaisdetrigo =3250x130= €422500
Existéncfinaisdesacoslepapel=50000x 023= €11500

ExisténcfinaisdaracacA = 2500x 200= €500000

Existéncfinais totais= 422500+ 11500+ 500000= €934000

As dividas de clientes correspondem ao que ficougmeber das
vendas do ana+1 (€600000) e cujo célculo foi efectuado com a

elaboragéo do orgcamento de tesouraria.

As aplicacdoes de curto prazo e as disponibilidadg¢sam-se
directamente da coluna relativa ao quarto trimestoe orcamento
financeiro, respectivamente, da linha das aplicacGmanceiras
(€100000) e da linha das disponibilidades fina#)(0D0).

O passivo inclui as rubricas dos empréstimos deionédongo
prazo, dos empréstimos de curto prazo, das diddasecedores e das
dividas ao Estado.
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Os empréstimos de médio e longo prazo devidosametse
directamente da coluna relativa ao quarto trimestoe orcamento
financeiro da linha respeitante a este tipo de éstipnos (€200000). No
caso da linha de crédito de curto de prazo o skew teambém consta da
ultima coluna do orcamento financeiro e dado dimente pela linha
relativa aos fundos necessarios/disponiveis aculosl¢g€288284).

As dividas a fornecedores referem-se as comprasdionentos
de servigos externos e outros custos que ficanpager no final do ano
n+1. Estes valores, assim como as dividas ao EstaOot®s Entes
Publicos foram calculados na elaboracdo do orcamdmttesouraria na
alinea a) deste problema.

Dividasafornec.= 868000+ 17354+ 1918+151+ 30000= €917423
DividasaoEstado= 15493+ 30000= €45493

O capital proprio inclui o capital social, as reser e 0S
resultados liquidos previstos. Deste modo, o dapitgrio previsional
resulta da soma do capital proprio que consta danba inicial
(€2233574) com o resultado liquido (€7622), quetigado directamente
da demonstracao de resultados.

Capitalproprio= 2233574+ 7622= €2241196

Balanco em31/12/n+1(€)

Activo Capital Préprio+Passivo
Imobilizado 2018395/ Capital Proprio 2241196
Existéncias 934000 Empréstimo MLP 2000p0
Dividas de Clientes 600000 Empréstimo CP 288284
Aplicacdes de CP 100000 Fornecedores 917423
Disponibilidades 40000 Estadoe O.E.P 45493
Total 3692395| Total 3692395
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